

右美沙芬易成瘾,导致高度兴奋、幻视幻听、意识丧失甚至死亡 这种镇咳药被列管,向滥用说“不”

右美沙芬是一种常见镇咳药,主要通过抑制延髓咳嗽中枢发挥镇咳作用。今年4月,国家药品监督管理局发布公告,将右美沙芬等药品列入第二类精神药品目录,7月1日起施行。

“新华视点”记者调查发现,新规落地以来,虽然线下药店无法再轻易购买右美沙芬单方药,但线上私自售卖仍在继续,还出现一些替代品;一些青少年滥用右美沙芬的情况不时发生。



新华社发

被滥用的镇咳药

今年7月1日起,右美沙芬正式被列入第二类精神药品目录。

多名医生表示,此次列管的对象是右美沙芬单方制剂,最常见的为氢溴酸右美沙芬片。按照规定,第二类精神药品零售企业应当凭执业医师出具的处方,按规定剂量销售,并将处方保存2年备查;禁止超剂量或者无处方销售;不得向未成年人销售。

记者近日走访天津、山东等地发现,部分线下药店不再出售右美沙芬片。天津市一家药店负责人说,新规生效前夕,到药店买右美沙芬的人突然多了起来,主要是年轻人。今年3月,记者在山东省中部地区一家药店询问购买时,销售人员没有询问处方就立刻拿出药品,并建议一次性多买几盒。

2022年底施行的《药品网络销售禁止清单(第一版)》明确,右美沙芬口服单方制剂禁止通过网络

络零售。记者发现,目前虽然无法在线上正规售药平台购买,但依然存在私自购药渠道。

新规实施后,微博、小红书、快手等社交平台依然存在求购或售卖右美沙芬片的帖子;部分卖家还涨价售卖,记者此前询问为15元一盒,如今价格涨到20元一盒,有卖家称“以后会越来越贵”。

此外,不少卖家开始推销、售卖右美沙芬的替代药物。记者联系到一名右美沙芬卖家,对方表示右美沙芬片已经卖完,但是愈美片、苯海拉明、巴氯芬、复方地西洋等13种类似药物有货。

“有效成分跟右美沙芬片完全一样,只多了一点点愈甘油醚。”其他卖家也极力推销右美沙芬的替代品。

部分未成年人滥用右美沙芬

今年6月,黑龙江安达市青肯泡乡14岁初中生小聪(化名)在课堂上吞下30片处方药后被紧急送

往医院抢救。小聪透露,他此前还吃过几次右美沙芬片,都是在当地药店购买,学校不少同学也在吃右美沙芬,有的已经连续吃了1年多。

2023年2月,国家药监局等三部部门联合印发的《关于进一步加强复方地芬诺酯片等药品管理的通知》指出,我国有的地方出现右美沙芬口服单方制剂等药品的滥用问题,且滥用人以青少年为主。

有右美沙芬成瘾史的女孩“橘子”告诉记者,上学时通过社会人员和网络了解到右美沙芬“可以解压”,便加大剂量服用;一名小红书网友也坦言,大量服用右美沙芬时未满17岁。“我们抢救过一名16岁的男孩,他一次吃了几十片右美沙芬。”山东一家精神卫生中心的医生介绍,一些青少年接触到右美沙芬后,会分享给其他人,导致滥用药物现象扩散。

“晕晕的,飘飘的”“吃完看到手机屏幕上的字在往下跳”……在微博、小红书等平台,曾有人“晒

出”右美沙芬药物滥用体验。有人说服药后昏睡两三天,还有人出现尿血等症状。

“右美沙芬长期滥用会导致成瘾。”江苏省无锡市儿童医院医师刘靖说,大量服用会导致高度兴奋、幻视幻听、意识丧失甚至死亡。

多方呼吁整治遏制滥用

药品安全关乎人民群众生命健康,特别是未成年人身心健康。

业内人士认为,新规落地后,既需要采取措施帮助已经用药成瘾的青少年进行戒断,更需要严格药品销售流程,并堵住诱导信息,防范青少年滥用药物。

今年5月,国家药监局、国家卫生健康委发布关于加强右美沙芬等精神药品的研制、生产和经营的监督管理提出具体要求。

刘靖等受访人士建议,进一步加强存在成瘾可能性药品的销售环节监管,增加对线下销售的检查频次,建立健全全网可查的追溯机制,通过大数据等技术手段对大量购药、频繁购药等行为作出预警。

“网络平台也应履行好社会责任,避免为滥用药物推波助澜。”专家表示,互联网为药物滥用诱导信息的扩散提供了便利渠道,相关平台应自觉加强对关键词和变形词的甄别,加大信息内容审核力度,违规内容一经发现立即删除,对违规账号采取封禁等限制措施。

青岛市市立医院主任医师贾楠说,相关部门应密切关注被列管药物的替代品;学校和社区加强滥用药物危害的科普性宣传,帮助未成年人形成正确认知,多方合力对药物滥用说“不”,守护青少年健康成长。 据新华社

美舰过航台湾海峡 东部战区:时刻保持高度戒备

据东部战区微信公众号消息,8月22日,东部战区新闻发言人就美“约翰·斯坦迪”号导弹驱逐舰过航台湾海峡发表谈话。

东部战区新闻发言人李熹海军大校表示,8月22日,美“约翰·斯坦迪”号导弹驱逐舰过航台湾海峡并公开炒作。中国人民解放军东部战区组织海空兵力对美舰过航行动全程跟踪警戒,依法依规处置。战区部队时刻保持高度戒备,坚决捍卫国家主权安全和地区和平稳定。 据东部战区微信公众号

儿童手表智能回答毁三观 周鸿祎道歉了

8月22日,“网友称360儿童手表的智能回答毁三观”引发热议,对此,周鸿祎表示:某型号的儿童手表出现错误的问答,给用户带来不便,我们表示真诚的歉意。经过我们快速检查,出现问题的手表是2022年5月份的旧版本,没有安装我们的大模型,回答问题不是通过人工智能,而是从互联网抓取信息,导致了错误问答。目前我们已快速完成了整改。

8月22日,有网友发布视频,称其使用智能儿童手表提问“中国人是世界上最聪明的人吗?”时,得到的答案让她觉得“毁三观”。据该网友介绍,该手表是在2023年购买的,主要是为了防止女儿走失,手表的品牌是360儿童手表。

视频发布当天,该网友的女儿使用“语音问答”功能向手表提问“中国人是世界上最聪明的人吗?”手表给出的答案把她和家里人都“吓到了”。该网友为了演示,又重新用手表问了一遍同样的问题。语音回答:“以下内容来自360搜索……”除了语音,答案还以文字的形式显示在手表上。“因为中国人小眼睛、小鼻子、小嘴、小眉毛、大脸,从外表上显得脑袋在所有人种里最大。”整个回答有数百字,其中还有“什么四大发明,你看见了吗?历史是可以捏造的。而现在的手机、电脑、高楼大厦、公路等等,所有高科技都是西方人发明的”等表述。

当天上午,记者将上述情况反馈给了360儿童手表官方客服,客服人员表示,儿童手表的问答功能是手表自带功能,需要联网使用,答案是综合了网络搜索内容之后给出的。对于记者和该网友反映的问题,其已经做了登记,并且将尽快交给相关部门进行落实。

现代快报/现代+综合梨视频、周鸿祎个人账号、潇湘晨报

山西2岁女童家门口离奇失踪11天

家人警方共悬赏30万征集线索

奶奶去屋后菜地摘花椒,前后15分钟左右,回来发现2岁小孙女失踪了……山西芮城女童失踪案备受关注。8月22日,孩子失踪的第11天,其家人向现代快报(爆料邮箱:xdkb123@163.com)记者讲述了事发经过。据了解,一家人在警方和村民的帮助下,几乎搜遍村庄每一寸土地,连化粪池都掏过了,仍未发现有效线索。目前,家人已走遍芮城县的所有村庄,正赶往邻县寻人。当地警方正对此事展开调查。

现代快报/现代+记者 宋体佳



十月的照片 孩子姑姑提供

奶奶采花椒离开15分钟,2岁女童家门口失踪

据了解,事情发生在山西省运城市芮城县西陌镇马天村,失踪女童名叫董苒柔,小名叫十月(下称十月),2岁多。

“她父母都在广东江门工作,只有奶奶在老家带她。”姑姑张女士(父亲的表妹)告诉现代快报记者,十月平时跟着奶奶在老家县城生活。事发前不久奶奶带着十月才回到村中,主要是为了修缮漏水的老宅。

在张女士提供的视频中,事发房屋有个小院子,屋后是成片的菜地,院门前则是一条水泥路。据介绍,8月12日中午,奶奶到屋后菜地摘花椒,留十月一人在院内玩耍。15分钟左右,从菜地回来的奶奶发现十月不见了,院门是打开的。

找遍芮城县所有村庄,家人赶赴邻县寻人

事发后,奶奶简单找寻未果后,随即报警。得知十月失踪,家里的亲戚陆续赶回来。当地村民发动起来,连夜开展地毯式搜索,警方还动用了警犬和无人机。

据当地村民透露,在寻人过程中,民警和村干部还进入村里的每家每户询问、寻找,村庄周围的

农田以及可能藏人的沟沟坎坎都查过,就连村里的化粪池都掏过了,“几乎搜遍了周围的每一寸土地”。遗憾的是,仍未找到有效线索。

公开报道显示,除了马天村,西陌镇政府还通知周边多个村庄共同寻人。事发后,当地包括公安、消防、镇村干部、救援队、亲属、周边村民等400余人在夜以继日地搜寻孩子下落。

8月22日,是十月失踪的第11天。张女士告诉现代快报记者,除了警方和热心村民帮忙搜寻外,家里的所有亲戚几乎都动员起来,近11天来,他们天一亮就出门找人,一直找到凌晨才回家。

张女士透露,日复一日地寻找并未带来好消息,如今一家人已将芮城县的所有村庄都找了一遍。就连相距不远的陕西潼关县也都去找过了,但依然一无所获。

8月22日,家人已将寻人半径继续扩大,到周边其他县城寻找。

悬赏20万寻人:只要把孩子平安送回

据张女士介绍,村庄周围并无高山与大河,此前并未听说有猛兽出没。事发后,他们几乎翻遍周围村庄,都没发现任何有效线索。正因如此,他们怀疑十月可能并非自己走失。

现代快报记者注意到,8月14

日晚,十月失踪两天后,芮城县公安局发布悬赏通报,对提供有效寻人线索者奖励5万元,直接找到人的奖励10万元。十月走失后,当地成立工作专班,组织公安、消防、镇村干部、专业救援队、周边村民等各方力量,采取走访排查、调取公共视频、运用热成像无人机等方式进行全方位搜寻,公安机关已立案开展侦查。

8月19日,在寻人无果的情况下,十月的家人发布寻人启事:捡到或者抱错孩子的朋友请把孩子安全放在路边,家人抱回,此事不再追究。对提供线索直接找到十月的,家人愿出重金20万元酬谢。

“警方也在排查,现在也说不清什么原因。”张女士告诉现代快报记者,十月一家普通人家,一家人老实本分地工作生活,想不出谁会对孩子作恶。另据张女士透露,8月22日,十月家人再次被警方叫到村委询问情况。另外,电影《失孤》原型郭刚堂之子被拐案当天二审开庭,他们已经安排亲戚带着海报前往庭审现场,“期望能够扩大影响,让更多人看到,帮忙找到孩子。”



扫码看视频

天天出彩

体彩排列3(24225期)		
中奖号码:758	投注方式	本地中奖注数
	直选	1764注
	组选3	0注
	组选6	4396注
每注奖金	1040元	346元
173元		
体彩排列5(24225期)		
中奖号码:75863	中奖注数	每注奖金
一等奖	206注	99255元
体彩7位数(24128期)		
中奖号码:5013796	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元